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Antrag 

der Abgeordneten Dr. Martin Huber, Berthold Rüth CSU 

Stromverbrauch des Internets in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, auf Bundesebene eine deutschlandweite Unter-
suchung zum Stromverbrauch des Internets anzustoßen. Eine solche systematische 
Datenerhebung und Untersuchung soll insbesondere folgende Aspekte berücksichtigen 
und soweit möglich auch für die Länderebene untersuchen: 

─ Wieviel Prozent des in Deutschland verbrauchten Stroms entfallen aktuell auf das 
Internet? 

─ Wie hoch ist aktuell der Anteil von Streamingdiensten am Stromverbrauch in 
Deutschland? 

─ Gibt es Studien oder Prognosen zur Frage, wie sich die steigende Nutzung des 
Internets und von Streamingdiensten in den kommenden Jahren auf den Stromver-
brauch in Deutschland auswirken wird? 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, nach Vorlage von Ergebnissen dieser Untersu-
chung dem Landtag darüber zu berichten. 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, schon jetzt dem Landtag zu berichten, welche 
Daten und fachlichen Einschätzungen bereits heute in Bezug auf den Stromverbrauch 
des Internets in Bayern vorliegen. 

 

 

Begründung: 

Die Informations- und Kommunikationstechnologie bringt auch für die Menschen in 
Deutschland und Bayern viele Vorteile mit sich, verbraucht aber gleichzeitig eine 
enorme Menge an Energie. Weltweit werden nach Schätzungen derzeit bereits rund 
10 Prozent des produzierten Stroms für die Nutzung des Internets aufgewendet. 

In Deutschland soll das Internet derzeit für den Ausstoß von 33 Mio. Tonnen CO2 pro 
Jahr verantwortlich sein – Tendenz steigend. Der Konsum von Videos im Internet 
könnte aktuell bereits 80 Prozent des weltweit anfallenden Datenaustauschs ausma-
chen. 

Die Zahl der Videostreaming-Kanäle ist enorm gestiegen und hat auch in „klassische“ 
Domänen des Fernsehens wie den Sport Einzug gehalten. Dabei erzeugt es einen im-
mensen Datenverkehr – was den meisten Nutzerinnen und Nutzern gar nicht bewusst 
ist. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Dr. Martin Huber, Berthold Rüth CSU 
Drs. 18/21380 

Stromverbrauch des Internets in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Benjamin Miskowitsch 
Mitberichterstatterin: Annette Karl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 57. Sitzung am 
31. März 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Enthaltung 
 FDP: Enthaltung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Kerstin Schreyer 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Martin Huber, Berthold Rüth CSU 

Drs. 18/21380, 18/22591 

Stromverbrauch des Internets in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, auf Bundesebene eine deutschlandweite Unter-
suchung zum Stromverbrauch des Internets anzustoßen. Eine solche systematische 
Datenerhebung und Untersuchung soll insbesondere folgende Aspekte berücksichtigen 
und soweit möglich auch für die Länderebene untersuchen: 

─ Wieviel Prozent des in Deutschland verbrauchten Stroms entfallen aktuell auf das 
Internet? 

─ Wie hoch ist aktuell der Anteil von Streamingdiensten am Stromverbrauch in 
Deutschland? 

─ Gibt es Studien oder Prognosen zur Frage, wie sich die steigende Nutzung des 
Internets und von Streamingdiensten in den kommenden Jahren auf den Stromver-
brauch in Deutschland auswirken wird? 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, nach Vorlage von Ergebnissen dieser Untersu-
chung dem Landtag darüber zu berichten. 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, schon jetzt dem Landtag zu berichten, welche 
Daten und fachlichen Einschätzungen bereits heute in Bezug auf den Stromverbrauch 
des Internets in Bayern vorliegen. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über eine Verordnung, eine Verfassungsstreitigkeit, Europaangelegenheiten und 

Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄH­

LER, CSU, FDP, AfD und der Abgeordnete Bayerbach (fraktionslos). Gegenstimmen? 

– Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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